

有“海员之家”陪伴 漂泊的心不再孤单 舟山工会打造数字化海上“补给站”



记者李国峰报道 “长期出海的海员容易得脚气病,记得带足蔬菜水果,多多补充维生素!”近日,即将出海作业的海员李海军在手机上收到来自“海员之家”的温馨提示,“这

样的提醒太暖心了。”李海军的感受不是个例,而是舟山大部分海员的切身体会。

“千岛之城”舟山是名副其实的海员大市,目前全市登记船舶3024艘,海员4.8万名,海员人数占全省海员总人数的55%、占全国海员总人数的6%。“海员之家”是舟山市总工会通过数字化手段建设的标志性应用,自今年建设以来,已成为海员航行路上必不可少的“补给站”。

“用数字化手段提升海员的幸福指数是我们工会改革创新的出发点和落脚点。”舟山市总工会党组书记、副主席胡侃告诉记者,打开“浙里办”,搜索“海员之家”,进入应用后可以看到维权保障、健康咨询、海员活动、企业招聘、培训报名等应用场景,为海员及其家属提供各项服务。

“在海上工作,有‘海员之家’陪伴,我漂泊的心不再孤单。”舟山“新一海5轮”三副陈松参加“海员之家”数字应用

培训会时激动地说,“它真正做到了让服务‘零距离’。”由于特殊的工作性质和工作环境,海员容易出现情绪不稳定、焦虑、心理失衡、注意力不集中等情况。为此,舟山市总工会通过数字化手段建设“海员之家”,着力提升他们在海上生活的幸福指数。

“其实大多数船舶因为设计等原因,难以挖掘更多空间建设线下‘职工之家’,因此我们就把这些功能搬到了线上。”舟山市总工会副主席黄凤飞说,船员可以随时通过“海员之家”应用进行线上求助,海员家属也可以进入应用申请各种服务,工会将指派志愿者随时帮助疏导海员的心理压力。

在维权保障模块,舟山工会将建立“远洋船员医疗救治专家库”,工会工作者可以直接联系专家为远洋船员提供远程医疗救助。“只要海员有任何关于身体健康的求助,系统都会第一时间反馈到后台,我们将尽一切努力帮助海员。”黄凤飞说。

“海员之家”上线后,舟山市总工会将建立“远洋船员医疗救治专家库”,工会工作者可以直接联系专家为远洋船员提供远程医疗救助。

助力海员成长也是“海员之家”的一大特色。海员可以在网上参加技能讲堂、技术分享会。“海员之家”建立海员读书积分卡,对获得职业技能提升的海员进行奖励,调动海员学习的积极性和主动性。“‘海员之家’建设以来,极大调动了海员的创新积极性,今年以来,我们公司就有3项技改项目源自船员,实现了新突破,比如一体化设计高效桨和消涡鳍,可以让船舶节能10%。”舟山市万里船员管理服务有限公司工会主席姚斌说。

“我们将继续完善‘海员之家’应用的建设,进一步倾听各单位和海员代表的意见和建议,不断丰富线上活动,完善应用功能,让每位漂泊在海上的海员有一个港湾。”黄凤飞说。

数智工会
迭代升级中

“劳模工匠助企行”

精准对接 自主匹配 金华婺城区总工会 启动“劳模工匠助企行”专项行动

本报讯 记者羊荣江 通讯员卢肖飞报道 日前,金华婺城区总工会举行中国工会第十八次全国代表大会精神宣讲暨婺城区“劳模工匠助企行”专项行动启动仪式。

婺城区总工会今年组建了9支劳模工匠技术服务队,在辖区内“专精特新”企业和中小微企业开展前期调研,汇总收集企业在发展中存在的困难与问题、职工在工作中提出的意见建议,建立第一批企业需求清单。

婺城区总工会将企业需求分类归纳,对照工作要求列出助企清单,工会发布信息后,双方自主匹配,打造企业“点菜”,劳模工匠“做菜”、工会“送菜”的服务流程。对难以攻克的难题,婺城区总工会将积极对接上级工会,邀请省市级、金华市级劳模工匠技术服务队来帮忙。

启动仪式上,举行了“青蓝计划”师徒结对拜师仪式。

全国劳动模范、浙江工匠、国网浙江义乌市供电有限公司输配电运检中心高级工程师吴志民作中国工会十八大精神宣讲。

婺城区总工会党组书记、常务副主席朱菊香说,区总工会将全面开展助力发展专项行动、技术服务专项行动、培训服务专项行动、综合服务专项行动,动员全区各级劳模工匠积极参与“劳模工匠助企行”活动,有效发挥劳模工匠技能、技术上的专长优势,助力企业高质量发展。

领略乡村“颜值” 探索共富新路径

绍兴越城区

开展一线职工乡村疗休养活动

本报讯 记者胡翀 通讯员秦师余报道 日前,绍兴市越城区一线职工乡村疗休养活动暨“乡村基地助共富”点亮行动(以下简称“点亮行动”)启动仪式在越城区鉴湖街道坡塘村云松举行。全区80多家企业的180余名新就业形态劳动者、亚运会服务保障人员、重点项目建设者等各行各业的一线职工受邀成为首场活动的亲历者和见证人。

本次活动由越城区总工会、越城区农业农村和水利局主办,越城区鉴湖街道办事处、绍兴市旅行社行业协会协办。

越城区总工会党组书记、主席曹刚勇介绍说,开展点亮行动有助于探索“旅游+文化+疗休养”资源共享,进一步推动以职工疗休养产业促进城乡互动,带动旅游消费、助推乡村振兴的共富之路,希望通过三年时间的扎实推进,最终实现培育一批乡村疗休养基地,确定一个乡村疗休养基地标准,打造一片特色乡村疗休养游线,组织一线职工参加乡村疗休养活动,开展一系列劳模志愿服务活动。

据悉,自今年5月起,越城区总工会按照规划一批、培育一批、成熟一批、命名一批的原则,以“一村一培育”为理念,会同区农水局召开乡村基地培育点调研会,通过实地走访摸排,综合各培育单位的接待能力、服务项目、设施配备等情况,命名培育点。

本月,乡村疗休养基地将建立“劳模+基地+农户”多元服务模式,积极发挥农业、教育、卫生、金融、法律等系统劳模的特长,结合“劳模工匠工作室”“名师工作室”,因村制宜提供农技指导、教育发展、健康服务、金融支持、法律咨询等供需式、清单化的劳模志愿服务,助力乡村振兴。

启动仪式上,为2家职工疗休养基地和8家乡村疗休养基地培育点授牌,为“劳模惠农志愿服务队”授旗。最后,180余名一线职工开展乡村疗休养活动,领略乡村“颜值”,探索共富新路径。

工会“小灵通”

宁波江北区 劳动教育实践基地启用

本报讯 记者李凡 通讯员周永卫、王际明报道 日前,宁波市江北区总工会在慈城半楼园举行了江北区劳动教育实践基地启用仪式。全国劳动模范、江北区环境卫生养护中心职工徐辉在启用仪式上以《扫地也能实现人生价值》为题讲了一堂生动的劳动实践课。

为进一步加强新时代工会组织在劳动教育中的作用,江北区总工会深入学校、企业开展专题调研。针对职工反映的企业条件有限、企业活动难开展、学校学生课业重、学生综合素质,增强社会责任感。

亲子时光 妙笔生趣



日前,台州市路桥区总工会在飞龙湖开展“流动工人文化宫”系列活动之“与颜色对话 寻找另一个自己”职工亲子户外活动。活动中,孩子们躺在画布上摆动作,家长们描绘出来。最后,职工及其子女一起展示画作并合影,大家脸上洋溢着欢快的笑容。

通讯员邱萌翘 记者潘仙德 摄

构建工会阵地“服务圈” 服务职工群众“零距离”

南昌县总工会扎实开展“县级工会加强年”专项工作

■江西工人报全媒体首席记者 邹鹏飞



倾力打造面向全年龄段人群的综合体“职工之家”;选树一批“昌南工匠”和“金牌职工”;创建县总工会“三师一室”驻法院劳动争议调处对接工作室;“智慧工会”24小时服务新常态上线……“县级工会加强年”专项工作开展以来,南昌县总工会以深入学习贯彻党的二十大精神为主线,以项目化建设为抓手,深化改革,大力推进专项工作走深走实。

每逢华灯初上,南昌县工人文化宫、社区和企业的职工之家等场所热闹非凡,前来休闲锻炼的人络绎不绝。他们有

在专业老师的指导下学习声乐、古筝、书法,有的在乒乓球桌、羽毛球场上挥汗如雨,有的安静地阅读,有的和亲友下棋。优美舒适的环境和丰富多彩的休闲选择让职工群众感受到“家”的温馨,他们脸上洋溢着幸福的笑容。

职工服务阵地是工会服务职工、丰富职工文化生活的重要载体。南昌县总工会积极争取县委、县政府支持,加大对基层阵地的建设和服务职工项目的投入,完成了县工人文化宫的提升改造工程和县职工服务中心的建设,构建出以县域为

枢纽、小蓝经开区为重点、“小三极”工会职工之家为支撑的矩阵化工会阵地“服务圈”。截至目前8月底,南昌县工人文化宫共办理会员8380余人,接待10.9万余人次,日均人流量300余人次,小程序预约量为3.4万余次,满意度达97%。

“家门口的职工之家开设很多课程,每周孩子都来学习乒乓球、卡通画和声乐课程,我常常参加爵士舞和形体锻炼课程,我们一家人都感受到了工会的温暖。”晚上7时,在南昌县莲塘镇正荣大湖社区职工之家,职工彭琴带着女儿前来参加培训课。职工之家的师资力量由社会公益组织提供,师资力量有保障,课堂气氛活跃,获得了职工群众的交口称赞。目前,正荣大湖社区职工之家已开设非洲鼓、爵士舞、国画等26门课程,截至今年8月,服务覆盖3594个家庭,9000余人,占社区总人口的74%。

为破解基层组织服务职工群众阵地规模小、组织水平低、服务能力弱等问题,南昌县总工会坚持党建引领,大力推广党工共建,将基层工会阵地融入党群服务中心建设,打造党工共建示范点19家,全县1600余家基层工会组织完成“六有六规范”建设;打造了县司法局、县教体局、莲塘镇、八月湖街办、正荣大湖社区、丰源淳和社区等基层工会职工之家示范点。同时,南昌县总工会将工会服务阵地优势,吸引妇联、共青团等群团组织整合资源,与志愿者联合会、职工俱乐部、文体协会、社会化公益组织广泛合作,有效提高工会服务阵地利用率和服务成效。

举办全县职工篮球、羽毛球、乒乓球赛,太极拳表演赛等;开展职工劳动技能提升行动,举办县级行业性劳动技能大赛,打造劳模、工匠创新工作室;优化干部队伍,县总工会增

